

第三高级中学将搬迁引发争议

无锡 市第三高级中

历史上第一所由中国的教育家以自己的力量创办的中学，迄今已经有将近百年历史，校友中有中科院院士薛禹群，中国社会科学院原副院长李慎之等名人。可最近这所学校却不太安定，只因近日传出了则学校即将搬迁到别处的消息。此消息一经披露即引起轩然大波，教职员、家长学生对此议论纷纷，在社会上也引起了不小的震动。不少人从学校历史、教育布局、生活安置等方面质疑学校搬迁的举动，他们纷纷致电《生活无锡》，认为学校搬迁如此大事完全应该举行听证，这样才符合为教育谋发展、为大众谋利益的办学思路。

3月传出搬迁消息

方老师(化姓)目前仍在无锡市第三高级中学教书。据其回忆，学校要搬迁的消息最早是今年3月中旬传出来的，后来就得到了学校领导的正式确认，此事在教职员中间引起了震动。方老师说，消息刚公布的时候，大家还一相情愿地认为是马上就要到来的愚人节玩笑。

很快学校要搬迁的消息就在更多人中间传播，受到老师普遍确认的消息称，无锡市第三高级中学将在这个

暑期到来后，搬迁到20公里以外的无锡新区某原公有民办学校空置的校舍中去，现在的校舍将另作他用。“有人说搬迁以后将有另外一所学校搬进来，也有人说搬迁以后这里要搞商业开发，反正到现在也没有一个确切的说法。”方老师说。

“我是听儿子说的，”小孩上高三的杨先生很生气，“小孩就要高考了，学校居然发生这样的事情，太影响学习了！”

毁家兴学建成三高中

据无锡市第三高级中学史记载，该学校是在2000年由无锡市中山高中和市三中两所历史悠久的老校合并组建而成，在市三中的原址上继续办学。其中原中山高中的校址所在地曾是近代无锡教育渊薮之地——“孔庙学宫”，辛亥革命时改办新学。三中的前身则是无锡历史上第一所私立完全中学，也是无锡市区历史上第一所由中国的教育家以自己的力量创办的中学，在南门外古运河畔这块土地上办学已经有90年历史。

说起这所学校，既是三高中毕业生又曾在三高中任教的王开源感触颇深。据其介绍，三高中的前身“私立无锡中学”创建于1920年，创始人是近代著名教育家高阳先生。高阳先生当年为了完成其父亲“从小没有上学，要让更多人读书”的遗愿，变卖全部家产，学校方才建成。建成后，高阳先生又把学校完

全交给社会，一家仅以其工薪收入维持生活，后因肺病发作，在贫病交加中英年早逝。三高中的首任校长，中国著名教育家、国学大师唐文治先生也是如此。时任上海交通大学校长的唐文治，听说家乡办中学后，也返回家乡，担任学校首任校长，同时为表明心志，其任校长的10年时间里，拒绝领取薪水，时人赞曰：“掌校十年，义不受薪”。

王开源认为，正是有了这样的创始人，有了为“教育救国”不惜倾家荡产，鞠躬尽瘁的义举，学校里才走出一批又一批的杰出人士，比如中科院院士薛禹群，工程院院士张涤生、江绍基、秦伯益，中科院原副院长李慎之，解放军少将华钟亮、程坤源，十一届全国人大常委会副委员长蒋树声，十届全国政协副主席张怀西等。

张大年是无锡市第三高级中学的退休语文老师，在无锡教育界颇有名气，他也听说了学校打算搬迁的消息，许多老师最近找到他求助。为此，他专门写了一封长达3000字的《呼吁信》。王开源也赞同张大年的看法。“2000年把中山高中从原来的‘孔庙学宫’搬走和三中合并，已经是对学校伤筋动骨，现实证明当初搬离‘孔庙学宫’并不是最佳且唯一的选择。这还不到10年，学校好不容易恢复元气又要折腾，让我们从感情上难以接受。”

将转为寄宿制

事实上搬迁的目的在坊间也有不同的说法，有人说搬迁是为了方便学校现址今

后的商业开发，也有人说其目的是避免投资巨大的新区某校校舍空置，且弥补新区某校现在高中招生困难的现状。无锡市第三高级中学有关负责人则表示，搬迁后三高中现址可能会搬进另一所学校，那所学校因为原校舍面积不够而无法评上四星级，搬来后就能符合评选要求。

对此张大年表示难以赞同。在《呼吁书》中他提到，三高中是一所以学生走读为主的学校，搬迁到距离市区颇远的新区，意味着学校将以住宿制为主。张大年认为，走读是有利于孩子全面发展、广受家长欢迎的办学模式，15~18岁的高中生，正处于身心发育的关键时期，走读相比于住校，学生与家庭的亲情交流多，饮食冷暖上得到的照顾多，与社会接触多，学习上的自我调节多。“此外目前市区辅仁高中搬迁改成住宿制为主，一中也有提高住宿比例的可能后，无锡市区就没有什么能够让学生走读的优质学校了，这种教育资源布局也不见得合理。”张大年说，住宿高中生三年的住宿费、餐费、通讯费，要比走读多6600元，这对广大工薪家庭来说，加重了经济负担。更何况除了教育布局的问题外，教职工的生活安置、现有学生的安排等也需要慎重考虑。

据无锡市第三高级中学有关负责人介绍，三高中搬迁相关事宜确实在学校引起了一些反响，这主要是在交流沟通上出了一点问题，留给学校搬迁的时间也短了一

些。目前学校领导正在耐心地与老师们沟通、解释，尽力把搬迁工作做好。

城市规划有待进一步透明化

“搬迁学校牵涉到170多名教职工，1800多名学生，这样的事情完全应该事前做周密细致的调查，而不是匆忙宣布。”方老师说，让他感到气愤的是，据说原本定下的方案是搬迁市区另外一所高中，但该高中坚决不同意，后来才改成三高中的。

“此事我也可以从侧面印证。我记得今年2月份无锡市公布教育资源布局调整的时候，布局规划调整方案并没有涉及到三高中搬迁，可仅仅1个月以后，三高中搬迁的事情就提上议事日程，这不是临时决定还能是什么？”王开源说。

事实上涉及到教育资源布局调整的问题一直是备受关注的热门话题，此前公有民办学校停办、崇宁路小学涉及拆迁等事情都在无锡引起不小争议。对此无锡教育部门的行风监督员、江南大学教授庄若江有自己的看法。她认为，任何涉及到教育布局规划调整的安排，相信有关部门都经过了长时间的考虑，从长远来看，从无锡城市南移、城市规模扩大的角度看，搬迁肯定好事。不过她也认为涉及到城市规划方面的相关安排在实施前最好能够更加透明公开，让更多的市民知道、关注，这既方便市民理解、消化城市规划的有关安排，也可以避免一些不必要的麻烦以及民意对规划安排的误解。陈超

城管承诺长效管理
溪河农贸市场



整治后的孙蒋新村主干道

4月17日，《生活无锡》刊登了《农贸市场为何白天大门紧锁》一文后，引起锡城读者的广泛关注。昨日上午，《生活无锡》再次来到溪河农贸市场，发现无证摊贩占地经营的情况已有好转。

上午10点左右，溪河农贸市场内“人气旺盛”，这里的环境、秩序回到正轨。一位卖蔬菜的摊主说，4月16日下午，所有的摊贩就已经回到农贸市场。而这位摊主在4月16日那天，也曾经将自己的摊点转移到孙蒋新村主干道上。他说：“外面不摆摊了，里面的生意自然就好了，所以我们又回来了。在这次之前，我们也已经出去过好几回了，跟这次的情况几乎一模一样。每次都是城管来管理了之后就会好上一段时间，但好景不长，你看着吧，用不了多久，外面又会全部是小摊贩。”随后，《生活无锡》又来到了孙蒋新村主干道，这里的情况比起4月16日也好转了不少，但依旧能够看到两三个无证摊贩在路边兜售蔬菜。

溪河农贸市场办公室一位负责人证实了这位摊主的说法，他说：“之前这样的事情确实是发生过好几回，城管管理之后确实能够好上一段时间，但总是不长久。现在我们每年都会给城管部门缴纳2~3万元的管理费用，可是他们仍旧没有管好。”谈起摊贩难以管理的问题，这位负责人透露：“原来在外面经营的二三十个摊点，都是给孙蒋社居委缴纳卫生费的，每个摊位每天3~5块钱。我们农贸市场所在的位置是属于泰康社居委的，孙蒋新村主干道却是属于孙蒋社居委，市场和道路分属两个居委，所以很难管好。”

孙蒋社区管理办公室一位孙姓工作人员对农贸市场的说法却不是很赞同。她介绍说，卫生费是在2002年之前收取的，在此之后再也没有收取过卫生费，“之前孙蒋新村主干道上的摊贩每天都把周围的环境搞得乱七八糟，我们只能收取一定的卫生费用。2002年之后，我们就一直在义务劳动，每天都免费帮他们打扫环境。孙蒋新村主干道上的摊贩是今年才多起来的，我们没有执法权，所以根本管不了。”

无锡市城市管理行政执法支队滨湖大队的负责人杨队长说，事发后第二天，大队就召集河埒城管中队和荣巷城管中队的负责人一起开会商议过。目前已经着手对孙蒋新村地区进行长效整治，每天早上7:00~8:30以及下午15:00~18:00，由河埒街道安排5名城管队员，荣巷街道安排3名城管队员组成工作小组，对孙蒋路、溪河市场周边进行巡查；每日其余时间则由驻区城管行政执法大队一中队进行延伸管理，确保无证摊贩乱设摊现象不回潮，即使有摊贩趁城管队员不在场，临时摆起摊位，他们也会快速处理。关于溪河农贸市场每年给城管部门缴纳的2~3万元的管理费用，这位负责人表示并不知情。匡笠 薛晨 文/摄



无锡市第三高级中学(资料图片)

一周交通安全警示

5起事故 2死4伤

根据无锡市公安局交巡警支队的统计数据，4月11日至4月17日，该周发生不含简易程序处理的事故5起，致2人死亡，4人受伤。与上周事故相比分别下降50%、33.33%、33.33%。该周所发生的5起事故中侧面相撞发生4起，同向刮擦发生1起。

薛晨

据交警部门对交通事故初查原因显示，该周事故主要是机动车违法行为引发事故，共发生4起、死亡2人，分别占这一周事故总数的80%、100%。其中未按规定让行引发事故2起、致1人死亡；其他影响安全行为3起、死亡1人。



社区红歌会

为庆祝建国60周年、纪念无锡解放60周年，无锡江海街道的阿公阿婆们昨天穿上裙子、西装，一起唱响了红色革命歌曲，唱出了自己的心声和改革开放30年来祖国发生的翻天覆地的变化。

黄海晶 陈超 摄

一棵银杏树引发的官司

“一纸诉状三代积怨”，官司好打，但消除怨恨不易。一堆柴火、一棵银杏树竟然也会引发亲戚、邻里间的多年怨恨，直至对簿公堂。作为全市较早开始推行诉讼与调解对接的法院之一，宜兴法院的法官们如何化解矛盾？

一堆柴火“占鲜头”

张渚地处宜兴山区，情况复杂，山区农民的法制意识相对淡薄，而且素有“占鲜头”的习惯，也就是不占上风不罢休。这不，太华镇村民韦某和王某就为了一堆柴火要上法院打官司。韦某说，邻居王某竟然将他家的柴火堆到了自家的场院上。为此，两家人多次拳脚相加。韦某决定上法院起诉，要求王某将柴火搬走。张渚法庭庭长吴孟君得知后，意识到只有调解才能从根本上解决问题。他找来王某在政府部门任职的亲戚和调解员一起做工作，最终王某口头上答应不再把柴火堆在别家门前，但两家闹了这么多年，现在说搬就搬太没面子。而韦某也坚持认为，谁堆的柴火谁把它搬走。这可怎么办？

吴孟君想出了一个“怪”招：不久后的一天起了倾盆

大雨，吴孟君打电话叫上镇上的分管政法的书记和调解员，自己也特意换上了便服，开着私家车，一行三人冒雨来到了韦某家门口。三人二话不说，下车就开始动手搬起了柴火。眼看着三人被雨淋得湿透，王、韦两家人终于坐不住了，主动走出家门搬柴火。

水终于灭了火！这招“苦肉计”让这对邻里之间多年的怨火熄灭了，也使他们的内心受到了深深的触动。更令吴孟君高兴的是，“前几天，我办事路过他们村上，还特意去韦家门前看了，隔了这么几个月，柴火没有再堆起来。”

为争一棵银杏 两家不知打了多少架

为了一棵银杏树，太华镇村民蒋华(化名)和蒋川(化名)两家不知打了多少架。说起来，这两家本是同宗同族的亲戚，在同一个村上住了祖辈好几代人了。要怪就怪这棵银杏树长得枝繁叶茂，树干有40多厘米粗了，而且它所在的位置恰好为两家自留地的交界处。为了分清楚谁才是树的主人，两家人上了法院。法官上村里了解情况，村里人说这树从上世纪五六十年代就种下了，

但他们怕得罪人，谁也不肯出来作证这树到底是哪家的。这案子可怎么判？法官请来村书记一起做调解工作。起初几次调解，两家人的态度都很强硬，“宁可把这树锯了，也不能给对方！”

村书记和法官只好抛出“杀手锏”，“那就把树移走，村里给你们两千块钱。”两家人都一听就急了，这棵银杏树可不止这个身价啊！最终，两家同意由村里联系卖树，所获九千元由两户平分。

诉前调解就是自己给自己找事做

如果说张渚法庭是以邻里纠纷、人身损害、交通事故、婚姻纠纷等小矛盾作为调解的重点，宜兴法院立案庭面对的则是更为敏感和易激化的矛盾。

宜兴法院立案庭庭长周清说，庭里一年要立案上万件，人少案多，诉前调解是自己给自己找事做，虽然不能保证每件纠纷调解成功，但通过调解中的法制宣传和思想疏导，引导当事人通过司法途径解决纠纷，可以避免矛盾升级，同时也为案件审理中进一步调解作了铺垫。

陆媛 吴杏萍

《农贸市场为何白天大门紧锁》跟踪报道